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УДК 785 (07) 

Гурин А.В. 
 

ІНСТРУМЕНТАЛЬНЕ МУЗИКУВАННЯ НА УРОКАХ МУЗИЧНОГО 
МИСТЕЦТВА В ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОМУ НАВЧАЛЬНОМУ 

ЗАКЛАДІ 
 
Анотація. У статті розглядаються форми та методи інструментального 

музикування на уроках музичного мистецтва в загальноосвітньому навчальному 
закладі. Проведено аналіз наукової літератури з питання визначення поняття 
"інструментальне музикування". 

Ключові слова: інструментальне музикування, форми та методи музичного 
інструментування. 
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Аннотация. В статье рассматриваются формы и методы инструментального 
музицирования на уроках музыкального искусства в общеобразовательном учебном 
заведении. Проведен анализ научной литературы по вопросу определения понятия 
"инструментальное музицирование". 

Ключевые слова: инструментальное музицирование, формы и методы 
музыкальной инструментовки. 

 
Annotation: The article deals with the forms and methods of instrumental music 

making at the lessons of Musical Art at secondary schools. Special attention is paid to 
analysis of the sources of scientific literature in the problem of learning "instrumental 
music making". 
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Постановка проблеми. Сучасний розвиток національної освіти в 

України орієнтує мистецьку освіту на розширення досвіду спілкування і 
співпраці учнів, власного художнього самовираження у різних видах 
художньо-творчої діяльності. 

Цілеспрямований музично-естетичний розвиток здійснюється 
сьогодні у різних формах музичної освіти, серед яких інструментальне 
музикування посилює діяльнісно-практичні аспекти музичної освіти. Гра на 
музичний інструментах сприяє розвитку усього комплексу музикальності, 
творчих здібностей, а також сприяє формуванню мислення, уяви, кому-
нікативних здібностей. Виконавство на дитячих музичних інструментах 
спрямоване на збереження національного музичного фольклору, засвоєння і 
відтворення музичного досвіду людства й тим самим – на розвиток 
національної самосвідомості учнів. 

Однак, залишаються не систематизованими форми і методи 
інструментального музикування на уроках музичного мистецтва. 

Метою статті є дослідження особливостей гри на музичних інстру-
ментах у загальноосвітньому навчальному закладі для систематизації методів 
та форм інструментального музикування на уроках музичного мистецтва. 

Аналіз досліджень. У педагогіці музичної освіти проблемами, 
пов'язаними з початковим етапом навчання гри на музичних інструментах, 
займалися А. Д. Артоболевська, Н. К. Бакланова, Л. А. Баренбойм, 
Л. В. Виноградов, В. А. Жилін, Н. Г. Кононова, В. Г. Ражніков, 
Г. І. Шатковський [7]. 

У зарубіжній педагогіці музичної освіти питаннями інструменталь-
ного музикування займались Карл Орф, Фріц Йоде, Шинічі Судзукі. 
Проблема використання музикування на уроках музики та в позакласній 
роботі розв’язувалася Н. С. Вишняковою, Л. П. Дмитрієвою, В. А. Лапчен-
ком, І. Г. Лаптєвим, А. А. Паламарчук та ін. [7]. 

Виклад основного матеріалу. Р. Б. Хоркавий та Л. Хоркава 
трактують музикування, музичення як виконання музики в домашній 
обстановці, поза концертним залом; гру на музичному інструменті 
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(найчастіше на гітарі чи фортепіано) для себе чи власного задоволення 
(інколи для вузького кола друзів чи рідних). Музикування – це й 
імпровізування. Загалом музикування поділяють на домашнє і масове (поп-
музика), міське і сільське, усамітнене і прилюдне [14, c. 481]. 

За С. У. Гончаренком: "Музикування – виконання музики в домашніх 
умовах, поза стінами концертного залу; і в більш широкому розумінні – 
взагалі гра на музичному інструменті" [4, c. 46]. 

На думку Н. О. Ветлугіної: "Музикування – це вид музичної 
діяльності, в процесі якої виявляються як художнє знання, вміння та 
навички (рівень гри на музичному інструменті, володіння голосом, манера 
виконання), так і естетичні можливості виконання (виразність, емоційність, 
інтерпретаційні якості) музичного твору" [3, c. 86]. Н. О. Ветлугіна 
пропонує використовувати два типи музичних іграшок та інструментів. 
Перший – беззвучні іграшки, вони зображають будь-які музичні 
інструменти, за допомогою яких діти уявляють себе музикантами і під 
акомпанемент педагога зображають гру на цих інструментах, розвиваючи в 
себе тим самим відчуття ритму, музичної форми. Другий тип – звучні 
іграшки-інструменти, які дають можливість дітям приймати участь в 
живому виконанні музики [8, c. 46].  

Інструментальне музикування використовується і в масовій музичній 
освіті. Так німецький музикант-педагог Фріц Йоде на початку ХХ століття 
став ініціатором молодіжного музичного руху. Він мріяв повернути 
сучасникам природній зв’язок між музикою та життям, ініціював створення 
"Музичної гільдії", організації, що імітувала зовнішньо-декоративні риси 
середньовічних гільдій ремісників. Йоде вивчав історично забуті форми 
музикування – середньовічних вагантів, мінезингерів, пропагував народну 
музику і музику старих майстрів, культивував високе і серйозне масове музи-
кування під керівництвом грамотних спеціалістів. Діяльність Ф. Йоде сприяла 
вихованню широкого кола любителів активного музикування [13, c. 76-78]. 

Німецький композитор, музикант-педагог Карл Орф започаткував у 
масовій музичній педагогіці елементарне музикування, не вимагаючи від 
учнів особливих здібностей чи підготовки. Метою його музично-
педагогічної концепції було викликати радість у дітей; ту радість, яка 
виникає при взаємодії індивідуальних та колективних творчих завданнях 
[15, c. 225].  

Елементарне музикування – значить основне, початкове, що 
складається з первинних елементів. Елементарне містить в собі те, що веде 
до більш складного. Елементарні музичні інструменти (які в своїй первісній 
функції передавали ритмічні компоненти музикування) з самого початку 
роботи з дітьми використовуються разом з співочим голосом (виразником 
мелодійних компонентів). Природними інструментами – руками і ногами, з 
допомогою яких можна плескати і тупотіти, – володіє кожна людина. 
Звукову гаму "звучних жестів" К. Орф доповнює дитячими інструментами, 
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так званим "орф-інструментарієм". Його основу складають ударні мело-
дичні (звуковисотні) інструменти: ксилофони, металофоні і гльокеншпілі 
(різновид металофона). Також використовуються ударні шумові (дерев’яні 
палички, кастаньєти, тарілки, трикутник, барабани, бубонці та ін.), струнні 
смичкові та щипкові (гамби, гуслі, лютні, гітари), духові (блок-флейти, 
гобої та ін.). Вперше в історії музичного виховання, підкреслює В. Келлер, в 
оркестрі такого складу знаходиться місце будь-якій дитині (а також 
дорослому любителю), незалежно від ступеня його обдарування, так як він 
отримує тут завдання по своїх силах. Корінням такого музикування є 
синкретичність масової культури давнини (античності, Стародавнього 
Китаю), сучасних фольклорних традицій [15, c. 227-228]. 

Для музикування Карл Орф використовував прості зразки фольклору, 
поспівки на заданих звуках, спів з одночасною грою, інтонації-призиви, 
інтонації-питання, інтонації-оклики, інтонація-слово (ім’я); мовні вправи, 
рухові вправи (плескання, притупування), ритмічні фігури (блоки), пере-
несені на різні музичні інструменти; імпровізаційні вправи (на продовження 
заданого ритму, ритмічні доповнення), ритмічні імпровізації, створення 
мелодії на заданий ритм (примовки, лічилки, дражнили та ін.), імпровізація 
на остинатних фігурах, імпровізації у формі рондо [15, c. 254-289]. 

Ще в 20-ті роки музикант, композитор і педагог академік 
Б. В. Асаф'єв висунув у своїх статтях про музичну освіту ідеї, що необхідно 
пройти шлях "від пасивного слухача до усвідомленого сприйняття і 
активної участі в роботі над музичним матеріалом". Цей принцип повинен 
стати методологічно визначальним у залученні дітей до основ 
інструментального музикування [5, c. 82].  

Значне місце у вихованні дітей відводить інструментальному 
музикуванню один з найбільших науковців-практиків радянської доби 
В. О. Сухомлинський, який навчав дітей грати на свирілі: це дало 
можливість, за його словами, розвивати творчий потенціал, фантазію, 
мислення, конструктивні здібності, практичну активність. Діти в його школі 
не тільки грали на народних інструментах, але й самостійно їх виготовляли 
[2]. На нашу думку, В. Сухомлинський ще й зберігав традиції народного 
музикування, використовуючи усну традицію в передачі музичних знань. 

Під музикуванням Е. А. Бальчітіс розуміє не тільки гру на музичних 
інструментах, але й комплексну виконавську діяльність, пов’язуючи різні 
види роботи – ритм, сольфеджіо, спів, гру на музичних інструментах та 
імпровізацію. Е. А. Бальчітіс велике значення придає музикуванню. Він 
вважає, що інструментальне музикування розвиває гармонічний слух, 
відчуття ритму, дозволяє виконати відносно важку музику, активізує всіх 
дітей, розвиває музичне мислення, рухи, фантазію і творчі здібності, 
приносить дітям багато радості [9, c. 274].  

Е. А. Бальчітіс розрізняє і широко використовує два основних види 
музикування: змішане (об'єднуючи в одне ціле ритм, спів, сольфеджіо, 
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імпровізацію, гру на інструментах) та суто інструментальне (виконання 
спеціально аранжованих пісень). Найчастіше педагог пропонує використо-
вувати ударні музичні інструменти: тамбурин, трикутник, тарілку, бубонці, 
дерев’яні палички, кастаньєти та маракаси. Педагог не рекомендує пере-
вантажувати урок використанням багатьох ударних інструментів, одночасно 
виконувати одну й ту саму партію кількома однотипними інструментами. 
Учень повинен навчитись користуватись інструментом і вміти поєднати 
його з співом, сольфеджуванням [9, с. 277]. 

Система колективних занять В. А. Лапченка побудована на 
оптимальному поєднанні гри та співу. Він доводить, що "колективна форма 
навчання школярів молодших класів на гурткових заняттях ансамблю 
народних інструментів у поєднанні із співом... сприяє поглибленому 
розвитку музичних інтересів" [11]. 

Е. П. Печерська вважає, що гра учнів на дитячих музичних 
інструментах викликає позитивні емоції у дітей; сприяє розвитку музичного 
слуху, звуковисотного, ритмічного, ладового, тембрового; дає змогу дітям 
виявити себе, особливо тим, хто не вміє чисто інтонувати, компенсувати 
їхній слаборозвинений музичний слух. Дитячі музичні інструменти 
Е. П. Печерська класифікує на інструменти-іграшки зі звуком невизначеної 
висоти (брязькальця, бубни, барабани, кастаньєти, трикутники); 
інструменти, що видають звук тільки однієї висоти (дудки, ріжки, 
молоточки; інструменти-іграшки з фіксованою мелодією (музичні скриньки, 
органчики); інструменти з діатонічним або хроматичним звукорядом 
(струнні – цитри, домри, балалайки; духові – флейти, саксофони, кларнети; 
клавішні – баяни, акордеони, гармоніки; ударні – металофони, ксилофони; 
клавішно-духові – тріолі) [10, c. 38]. 

Завдання для гри на дитячих музичних інструментах, на думку 
Е. П. Печерської, можуть бути як репродуктивного, так і творчого 
характеру. Репродуктивні: виконання на ксилофоні поспівки (за нотним 
записом чи на слух) або на ударному інструменті того чи іншого ритмічного 
рисунка. До творчих завдань Е. П. Печерська відносить: скласти ритмічний 
акомпанемент до пісні або твору із слухання музики; створити 
інструментальний супровід з використанням звуковисотних інструментів 
[10, c. 38-39]. 

О. І. Трофимчук, розглядаючи проблеми оркестрового музикуванням 
на народних музичних інструментах зі школярами, вважає, що музикування 
– не лише набуття навичок володіння інструментом, а й розвиток музичних 
здібностей, набуття теоретичних знань. Музикування сприяє освоєнню 
мистецтва у нерозривному поєднанні з іншими художніми формами само-
вираження: співом, рухом, декламуванням. Методами інструментального 
музикування в практиці педагога є: ігри, імпровізації, творчі завдання, 
вправи з релятивними ручними знаками, поєднання музикування з 
рецитацією, співом, рухом, драматизацією. У інструментальному складі 
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О. Трофимчук використовує: сопілку, баян, бандура, цимбали, скрипка 
(якщо є володіючий нею музикант), контрабас, різноманітні ударні 
інструменти [12]. 

Т. Е. Тютюнниковою створена програма елементарного музикування 
за системою Карла Орфа, що синтезує в умовах музично-ігрового 
спілкування ритмізовані жести, рухи і мелодекламацію або спів з 
додаванням простого акомпанементу на орфівських інструментах, вправи та 
ігри [13]. 

Найпоширенішим видом інструментального музикування в 
загальноосвітній школі Е. Б. Абдуллін називає гру на дитячих музичних 
інструментах. Її призначення на уроках – здатність до прояву музичних 
здібностей дитини, збагачення художнього досвіду молодших школярів, 
розвитку інтересу до виконавської діяльності. Цей процес дає можливість 
кожній дитині відчути себе виконавцем. Як правило, навчання розпо-
чинається з простих шумових, ударних інструментів, потім підключаються 
дитячі клавішні і духові інструменти [1, c. 102]. 

Висновки. Отже, інструментальне музикування на уроках музичного 
мистецтва в загальноосвітньому навчальному закладі – це музично-
виконавська діяльність учнів в групі чи поодинці, яка задовольняє музичні 
інтереси і дозволяє розкрити творчі можливості кожного учня окремо 
(К. Орф, Т. Е. Тютюнникова, Е. П. Печерська). 

Інструментальне музикування використовується у двох формах 
репродуктивній та творчій, забезпечується різноманітними методами. 

Репродуктивні: виконання спеціально аранжованих пісень, змішане 
музикування (ритм, спів, сольфеджіо, гра на інструментах) (Е.А.Бальчітіс); 
виконання на ксилофоні поспівки (за нотним записом чи на слух) або на 
ударному інструменті того чи іншого ритмічного рисунка (Е. П. Печерська); 
поєднання гри та співу (В. А. Лапченко). 

Творчі:поспівки на заданих звуках, спів з одночасною грою, 
інтонації-призиви, інтонації-питання, інтонації-оклики, інтонація-слово 
(ім’я); мовні вправи, рухові вправи (плескання, притупування), ритмічні 
фігури (блоки), перенесені на різні музичні інструменти; імпровізаційні 
вправи (на продовження заданого ритму, ритмічні доповнення), ритмічні 
імпровізації, створення мелодії на заданий ритм (примовки, лічилки, 
дражнили та ін.), імпровізація на остинатних фігурах, імпровізації у формі 
рондо (К. Орф); змішане музикування, імпровізація (Е.А.Бальчітіс); ігри, 
імпровізації, творчі завдання, вправи з релятивними ручними знаками, 
поєднання музикування з рецитацією, співом, рухом, драматизацією 
(О. І. Трофимчук); синтез ритмізованих жестів, рухів, мелодекламації або 
співу з акомпанементом на орфівських інструментах, вправи та ігри 
(Т. Е. Тютюнникова); творчі: створення ритмічного акомпанементу до пісні 
або твору із слухання музики, інструментального супроводу з 
використанням звуковисотних інструментів (Е. П. Печерська). 
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